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Fra: TMFKP BPM Rådhuspost  
Sendt: 8. juli 2025 10:00 
Til: Niels Efterstigaard Bjerrum  
Emne: Svar på politikerspørgsmål stillet af Niels E. Bjerrum (A) den 2. juli 2025 vedr. skilte/klistermærker om 
fjernelse af cykler, edoc 2025-0217268 

Kære Niels E. Bjerrum, MB 

På vegne af Stina Siemsen, sekretariatschef i Bygge-, Parkerings- og Miljømyndighed, fremsender jeg 
svar på dit spørgsmål af 2. juli vedr. skilte/klistermærker om fjernelse af cykler.  

Med venlig hilsen  

Stine Dalsø Bredager 
Politisk koordinator 
BPM Sekretariat 
_________________________________________ 
KØBENHAVNS KOMMUNE  
Teknik- og Miljøforvaltningen  
Bygge-, Parkerings- og Miljømyndighed 



     
Bygge-, Parkerings- og Miljømyndighed 
Teknik- og Miljøforvaltningen   

   
      

 
Besvarelse vedrørende skilte/klistermærker om 
fjernelse af cykler 

Medlem af Borgerrepræsentationen Niels E. Bjerrum (A) har den 2. juli 
2025 stillet følgende spørgsmål til Teknik- og Miljøforvaltningen. 
 

Spørgsmål 
Så kom der svar fra ministeriet - hvordan fortolker i dette ift. mit 
tidligere spørgsmål? 
 

Svar 
Indledningsvist vil Teknik- og Miljøforvaltningen henvise til konteksten 
for spørgsmålet, jf. forvaltningens tidligere besvarelse (vedlagt som 
bilag 1), hvor forvaltningen oplyste, at spørgsmålet om, hvorvidt det er 
lovligt for caféer og butikker at opsætte skilte/klistermærker i ruden om, 
at man ikke må parkere sin cykel og at den fjernes uden ansvar, falder 
udenfor kommunernes ansvarsområde.  
 
Det forelægger med dit aktuelle spørgsmål et svar fra Justitsministeriet,  
hvor ministeriet i sit svar til dig (vedlagt som bilag 2) har forholdt sig til 
Teknik- og Miljøforvaltningens svar. 
 
Da spørgsmålet vedrører lovligheden af caféer og butikkers opsætning 
af skilte/klistermærker i forretningsruder, har Teknik- og 
Miljøforvaltningen som kommunal vejmyndighed på arealer omfattet af 
lov om offentlige veje og lov om private fællesveje, fortsat ikke en 
fortolkning af Justitsministeriets svar, da det falder udenfor 
kommunernes ansvarsområde jf. forvaltningens tidligere svar (bilag 1). 
 
Med andre ord tager Teknik- og Miljøforvaltningen Justitsministeriets 
svar til efterretning, men forvaltningen har ikke kompetence til at 
fortolke eller udlægge dette.  
 
Svaret er offentligt tilgængeligt på https://www.kk.dk/politik/politiske-
udvalg/teknik-og-miljoeudvalget/politikerspoergsmaal-til-teknik-og-
miljoeforvaltningen 
 
Stina Siemsen 
Sekretariatschef 
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Bygge-, Parkerings- og Miljømyndighed 
Teknik- og Miljøforvaltningen   

   
      

 
Besvarelse vedrørende skilte/klistermærker om 
fjernelse af cykler 

Medlem af Borgerrepræsentationen Niels E. Bjerrum (A)har den 20. 
februar 2025 stillet følgende spørgsmål til Teknik- og 
Miljøforvaltningen. 
 

Spørgsmål 
Mange steder i byen har caféer og butikker opsat skilte/klistermærker i 
ruden om at man ikke må parkere sin cykel og at den fjernes uden 
ansvar. Er det lovligt for dem at gøre det? 
 

Svar 
Spørgsmålet falder udenfor kommunernes ansvarsområde.  
 
Teknik- og Miljøforvaltningen er vejmyndighed på arealer omfattet af 
lov om offentlige veje og lov om private fællesveje.   
 
Teknik- og Miljøforvaltningen kan dog efter disse regler ikke regulere 
hverken butikker eller caféers opsætning af de nævnte 
skilte/klistermærker i butiksruder eller på facader. Vi kan derfor heller 
ikke vurdere, om det er lovligt at opsætte sådanne skilte/mærker eller i 
hvilket omfang, at det er lovligt for butikker og caféer at flytte eller fjerne 
parkerede cykler på de nævnte steder.  
 
De omhandlede forhold kan være omfattet af færdselsloven og 
straffeloven, som hører under Justitsministeriets (politiets)ressort. 
 
Svaret er offentligt tilgængeligt på https://www.kk.dk/politik/politiske-
udvalg/teknik-og-miljoeudvalget/politikerspoergsmaal-til-teknik-og-
miljoeforvaltningen 
 
Lena Kongsbach 

Vicedirektør 
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Svar fra Justitsministeriet til Niels E. Bjerrum vedr. fjer-
nelse af cykler 
 

Svar fra Justitsministeriet til Niels E. Bjerrum af 2. juli 2025: 

Justitsministeriet kan generelt oplyse, at der ikke på Justitsministeriets 
område findes lovgivning, der forbyder opsætning af skilte om, at cyk-
ler fjernes uden ansvar, men at det ikke er muligt at undgå strafansvar 
for en strafbar handling ved at sætte et sådant skilt op.  

Justitsministeriet kan i forlængelse heraf oplyse, at hvis en person bort-
skaf er en anden persons cykel, vil forholdet efter omstændighederne 
kunne falde ind under straffelovens område. Det fremgår eksempelvis 
af straffelovens § 291, stk. 1, om hærværk, at den, der ødelægger, be-
skadiger eller bortskaf er ting, der tilhører en anden, straf es med bøde 
eller fængsel indtil 1 år og 6 måneder. Det fremgår endvidere af straf-
felovens § 293, stk. 1, om brugstyveri, at den, som uberettiget bruger en 
ting, der tilhører en anden, straf es med bøde eller fængsel indtil 1 år.  

Det er efter omstændighederne tilladt at rykke en cykel, der er parkeret, 
så den ikke holder til gene eller ulempe. Det forudsætter dog, at cyklen 
kan flyttes uden at beskadige cyklen, ligesom man har et ansvar for at 
placere cyklen et andet sted, hvor den ikke holder til gene eller er i risiko 
for at blive beskadiget. Det forudsætter endvidere, at cyklen ikke flyttes 
så langt væk, at der er risiko for, at ejeren ikke kan finde den. Det vil i 
den konkrete situation i første omgang være op til politiet og derefter 
anklagemyndigheden at vurdere, om der er begået et strafbart for-
hold. 

Færdselsloven opstiller endvidere rammer for myndighedernes ad-
gang til at fjerne cykler. Idet færdselsloven hører under Transportmini-
steriets ressort, har Justitsministeriet til brug for besvarelsen af din 
henvendelse indhentet et bidrag fra Transportministeriet.  

Transportministeriet har oplyst, at vejmyndighedens adgang til at 
fjerne cykler er reguleret i færdselslovens § 123 a (lovbekendtgørelse 
nr. 1312 af 26. september 2024). Bestemmelsen blev indsat ved en æn-
dring af færdselslovens, som trådte i kraft den 1. januar 2021 (lov nr. 
2082 af 21. december 2020 om ændring af lov om of entlige veje m.v., 
lov om private fællesveje og færdselsloven). Det følger af § 123 a, stk. 1, 
at vejmyndigheden kan foranledige en cykel fjernet, hvis den henstår 
på det of entlige vejareal. Af stk. 2 fremgår det, at cyklen først må fjer-
nes efter en forudgående høring på minimum 4 uger. Høringen skal fo-
regå ved tydelig markering på cyklen. 
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Bygge-, Parkerings- og Miljømyndighed 
Teknik- og Miljøforvaltningen  

Bilag 2 
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